

# 科学家蒙冤入狱3年,索赔1034万

当年的杜光东是国家863计划专家,如今他虽已无罪还是很恐慌



原国家863计划数字化总体组副组长、信息网络智能化控制方面的领军人物杜光东,1996年就来到广东深圳创业。正当创业关键时期,他却在广西北海蒙冤入狱3年,出狱后经广西高院终审无罪。

今年1月,杜光东向广西北海中院申请国家赔偿1034万元。日前,该案已经在北海中院立案受理。

“国家花20年培养我,我只工作了9年,损失的不光是我个人。”  
——在接受记者采访时,杜光东感慨道

## 1999年,产品列入国家863计划

1996年杜光东到深圳创业。1997年11月,他和几名学生创立了深圳锐博计算机网络公司(以下简称“深圳锐博”),致力于家庭智能化网络及其相关产品的开发、生产和销售工作。1998年上半年,仅仅用了半年时间,深圳锐博即成功研制出当时具有世界先进水平的网络终端产品:信息控制机(信控机)。这种信控机,通俗地说,就是通过网络或电话远程控制家中的电器,并对住宅进行全方位的监控。

1999年4月,深圳锐博的信控机被列入国家火炬计划。1999年6月,信控机及其相关关键技术列入国家863计划重大项目。

## 从未在北海工作过,却被当地警方拘留

就在杜光东根据863计划专家组的意见,开始面向国内外招商引资,以尽快实现产业化时,他人生中最不愿意回忆的一幕开始了。

招商合作为何却身陷囹圄?这要从1999年10月在深圳举行的首届高交会上说起。据杜光东回忆,当时,广西北海x湾科技公司找上门来,要求与深圳锐博合作,后双方约定深圳锐博以无形资产和相关设备合计846万元入股北海x湾,为第一大股东。

2001年7月,杜光东宣布辞职,退出北海x湾管理层。但2002年8月,从未在北海工作过的杜光东被千里迢迢赶来的北海公安部门以“涉嫌挪用资金”为名拘留,33天后,因不属北海管辖,杜光东被放出。

## 2004年被判处有期徒刑7年

此后的经历可谓一波三折。2003年7月11日,北海市公安局再次将杜光东拘捕。2003年12月23日,北海市海城区检察院提起公诉。2004年1月13日海城区法院裁定准许检察院撤诉。2004年2月13日,海城区检察院再次提起公诉,指控他犯有虚假出资、挪用资金和职务侵占3项罪名。

2004年4月26日,北海市海城区法院一审判决杜光东3项罪名成立,判处有期徒刑10年。2004年12月17日,北海市中级人民法院终审判决,撤销杜光东的职务侵占罪部分,但仍判决其虚假出资、挪用资金两项罪名成立,判处有期徒刑7年,决定执行5年。

## 出狱后申诉获判无罪

杜光东在服刑期间根据监狱领导的要求,设计开发了全国第一个罪犯计分考核管理系统,得到广西监狱局领导的高度评价。

鉴于杜光东在监狱中表现优秀,2006年9月7日,南宁市中级人民法院裁定,减去杜光东的余刑1年9个月。杜光东当天即获提前刑满释放。

出狱后,杜光东开始向广西高院申诉。经广西高院重新审理,2008年12月31日,广西高院判决撤销北海市中级人民法院(2004)北刑终字第118号刑事判决和北海市海城区人民法院(2004)海刑初字第169号刑事判决,终审判决杜光东无罪。

## 提出国家赔偿1034万

2010年12月23日,杜光东向北海中院递交了国家赔偿申请书,要求“赔偿限制其人身自由1184天的赔偿金148509.12元;因此案造成杜光东作为国家863计划专家和国内家庭智能化网络应用研究领域领军人物在业内的社会评价降低,其名誉权、荣誉权受到极大损害,要求赔偿其精神损害抚慰金300万元;2004年6月,北海海城区法院第一次作出判决后不久,北海x湾即急不可耐地召开股东大会根据法院判决注销了深圳锐博的846万股股权,直接造成杜光东在深圳锐博(占85%股份)的入资产719.10万元损失,要求赔偿此直接损失。杜光东共计向北海中院索赔1034万元”。

杜光东表示,如果获得国家赔偿,将全部捐献给北海市的贫困学生。  
据1月16日《信息时报》A04 闫晓光

## 对话

记者:这个事件对你的事业带来了多大的影响?

杜光东:法律是公平的,尽管这个判决来得太迟,但它终于证明了我的清白。即便如此,我的人生也已经被彻底改变。让我感到最痛心的是,国家培养我到博士毕业花了20年,可我只为国家工作了9年时间。信控机项目是集成了当时863计划许多关键技术的一个国家

级项目,所主持研发的信控机项目当时本来处于世界先进水平,但几年过去,世界其他国家的相关研发工作现在早已突飞猛进,把中国远远地甩在了后头。

记者:失去自由3年多的时间,你想得最多的是什么?

杜光东:很难一句话来说。进看守所后,我看法律方面的书,试图讲道理,但没有用。3年

时间,时间越长越绝望,最后只想能活着回家,虽然现在回家了,但直到今天还是很恐慌。

记者:最困难的日子过去了,生活必须继续,有什么打算?

杜光东:从2002年到现在,一晃9年折腾过去了。想当年,我38岁做了国家863计划的组长,那时候多年轻啊!可是这几年我的研究几乎中断,我现在都50岁了,人的一也就这样了。

## 杜光东:“这个判决来得太迟,我的人生已经被彻底改变”

# 春节临近,来大河花卉宠物园把实惠悠闲带回家

商品物美价廉,娱乐活动精彩纷呈

超低价销售还有现金券发放

物美价廉购物宝地

昨日,笔者一大早来到位于花园北路与连霍高速交会处北的大河花卉宠物园,园区内人头攒动,不少人手里都拿着一张现金券在商铺里挑选商品。原来,大河花卉宠物园为迎接新年,举办了迎春嘉年华的超值优惠活动,不仅以远低于市场价的超低价进行销售,还免费发放了20万元的现金券,消费者持券可直接冲抵购物货款。

据园区工作人员介绍,为了迎接春节花卉销售旺季,大河花卉宠物园到种植基地采购了大批花卉,以超低价供应市场。

“看这绿萝多漂亮,才78元,外面都要120呢!”一位商户热情地向笔者介绍。

在鲜花区,笔者看到,康乃馨20支6元,玫瑰22支33元,一支两头的百合才卖4元,确实比市场价低了不少。

在宠物区,一位女士对一只3个月大的约克夏犬爱不释手,她高兴地说:“我一直想买条小型犬,现在终于如愿以偿了,而且只要1000元,比其他地方便宜近一半儿呢!”

不仅宠物便宜,就连宠物用品也一样低价。在一家宠物用品店,笔者看到,某名牌狗粮10公斤装原价170元,现在只要95元。其他宠物服饰、宠物玩具等也都大幅优惠。

据园区管理人员介绍,园内商品之所以价格低廉,是因为他们对园区商户实行了优惠的经营政策,“大河花卉宠物园是政府重点文化工程,园区集文化、商业、旅游功能于一体,为了让广大消费者得到实惠,我们对商户实行减免部分租金的优惠政策,降低了他们的经营成本,最终也就有了让消费者得利的物美价廉的商品。”

大河花卉宠物园迎春嘉年华活动,除了提供超优惠的商品外,还推出多项免费服务活动。如免费宠物美容、免费宠物训练、免费医疗咨询、宠物相亲大会等,可谓一应俱全,体贴周到。

河南文化创意旅游重点项目大河花卉宠物园经本报的连续报道后,吸引了大批市民前去购物、游玩。近日获悉,因春节临近,园区又推出了多项优惠活动和娱乐项目,笔者决定再次前往一探究竟。



优惠活动受追捧,园区内人气高涨。

## 有斗鸡表演还有宠物走秀 娱乐休闲理想去处

戏,我国是世界上最早驯养斗鸡的国家之一,至今已有两千多年的历史。中原斗鸡是我国斗鸡的主要品种,尤以产于开封、郑州和洛阳等地的河南斗鸡血统较纯,也更著名。大河花卉宠物园斗鸡表演给郑州市民的假日休闲增添了一道民俗味道浓郁的文化大餐。

另据大河花卉宠物园负责人介绍,从年底开始,园区将承办为期半年的首届“大河杯”国际斗鸡争霸赛。届时,不仅有国内的各著名斗鸡品种齐聚园区一决雌雄,同时还将邀请泰国、越南等国外斗鸡参赛,让斗鸡爱好者好好的过一回瘾。

在园区休闲广场,人群围成了一个圆圈,还不时发出欢呼声,原来这里在进行斗鸡表演。笔者也忍不住挤上前去凑个热闹,只见圆圈内两只鸡虎视眈眈,低头紧盯着对方,一只羽毛飘逸,潇洒威风,一只沉稳敦实、凛凛生威。突然间两只鸡脖子上的羽毛同时竖起,凌空飞起凶猛地扑向对方,尖嘴与利爪并用,既啄又抓,观众也随之激动起来。经过几分钟的激烈搏斗,“潇洒哥”自觉不敌对手,绕场而走败下阵来。围观群众发出一阵欢呼,纷纷夸赞获胜者的勇猛。

斗鸡是风行全世界的一种娱乐游

除了斗鸡表演,这里还有很多有趣的娱乐项目。如宠物走秀,狗狗跳绳,小鸟献花、唱歌等。市民可以和家人一起,带上爱犬,在园区内悠游半日,看各项表演,与孩子一起与狗狗追逐嬉戏,亲历世外桃源,享受悠闲假日。

除此之外,游客还可以在大河花卉宠物园欣赏到剪纸、泥塑、雕刻等众多民间技艺。园区内建有民俗文化长廊,是郑州市委宣传部、市文联与河南景泰实业有限公司共同创建的河南省非物质文化遗产保护基地。民俗文化的加入,将使您的游园之旅更加精彩纷呈。  
王亚平